

Около года тому назад в Черняховске создано историко-краеведческое общество "Седьмая земля". Оно решило возродить историко-краеведческую рубрику "Воскресение", которую в течение ряда лет вел Геннадий Разумный. И сегодня "Воскресение" снова выходит в свет.

Этот выпуск мы посвящаем 60-летию со дня штурма Инстербурга (22 января 1945 года начался новый отсчет времени в истории старого города) и сердечно поздравляем наших дорогих ветеранов. В штурме участвовали

Далекое - близкое

745 лет назад началось Великое прусское восстание под предводительством Геркуса Монте.

730 лет назад братья Немецкого (Тевтонского) ордена захватили прусскую землю Надровия. Прошло почти полвека, прежде чем "глушь" превратилась в управляемую и заселенную Орденом землю Надрауен.

615 лет назад граф Генрих Дерби (будущий король Англии Генрих IV) остановился во время похода в Литву в замке Инстербург.

415 лет назад Инстербург почти полностью был уничтожен пожаром. Из 149 домов осталось только 9, сохранились церковь, школа и дом пастора.

320 лет назад в Инстербурге родился Магнус Гронау - композитор, один из известнейших органистов Европы первой половины XVIII века. Его жизнь и деятельность в основном были связаны с Данцигом.

150 лет назад в Инстербурге родилась Тереза Мальтен - певица, обладательница великолепного драматического сопрано. Пела в Дрезденском театре, была одной из лучших исполнительниц произведений Р.Вагнера.

125 лет назад в Инстербурге образовано Общество древностей. Собранные его членами материалы стали основой экспозиции музея, разместившегося в замке Инстербург.

110 лет назад в Инстербурге родился Давид Лушнат - поэт и прозаик, автор книги "Путешествие в Инстербург" (1927), член синдиката журналов Парижа, член ПЕН-клуба Лондона и Союза защиты немецких писателей в Цюрихе.

95 лет назад состоялся первый полет воздушного шара над Инстербургом.

90 лет назад по проекту инстербургского архитектора Эмиля Кадерайта из полевых камней сооружена сторожевая (обзорная) башня в честь первого канцлера Германской Империи Отто Эдуарда Леопольда фон Шёнхаузена Бисмарка (1815-1898).

85 лет назад в Инстербурге, в естественной долине реки Ангералп, построен городской стадион с футбольным полем.

35 лет назад в кинотеатре "Октябрь" открылась первая персональная выставка фоторабот П.А.Локтионова, ветерана Великой Отечественной войны, участника штурма Инстербурга.

30 лет назад в Черняховске шли съемки фильма известного режиссера Алексея Германа "Двадцать дней без войны", в котором главную роль исполнял Юрий Никулин. Выдающийся артист побывал в музее Дома пионеров и оставил в "Книге отзывов" запись: "Пионерам Черняховска мои лучшие пожелания и поздравления с 30-летием праздника Победы".

воинские части и соединения, получившие почетное наименование Инстербургских, - 18-я гвардейская Краснознаменная ордена Суворова стрелковая дивизия, 1-й танковый Краснознаменный корпус, 79-я гвардейская отдельная Краснознаменная ордена Суворова мотострелковая бригада. Мы расскажем читателям о боевом пути 1-го танкового корпуса, о комдиве 18-й гвардейской дивизии Г.И.Карижском, а также о жизни города в первый послевоенный год.

Новый, 2005 год богат на

знаменательные даты - и печальные, и радостные: 60-летие со дня гибели И.Д.Черняховского, 60-летие со дня штурма Кенигсберга, 60-летие Великой Победы... Мы хотим дополнить этот перечень еще рядом дат, связанных с историей края и отдаленных от нас на разные "временные дистанции". Помещаем в рубрику и сообщение о выходе очередного номера журнала "Надровия".

Ведущая рубрики
Галина КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА.



ВОСКРЕСЕНИЕ

60-ЛЕТИЮ ШТУРМА ИНСТЕРБУРГА ПОСВЯЩАЕТСЯ

Комдив Карижский

Роль этого человека во время штурма Инстербурга трудно переоценить. Именно ему, генерал-майору Григорию Ивановичу Карижскому, в январские дни 1945 года довелось взять на себя ответственность за исход операции по овладению городом.

В этом году ему исполнилось бы 90 лет. Он родился в далеком 1895-м и рос в степном хуторе Фетинине на волжской земле, под Царицыном. В семье было одиннадцать человек. Он, старший сын, с ранних лет работал у богатых крестьян, но церковноприходскую школу закончил с похвальным листом. В 1914 году уехал на заработки в Среднюю Азию, был чернорабочим, подручным слесаря, вагоновожатым. Учился в Ташкенте в вечернее время на частных общеобразовательных курсах. В 1915 году выдержал экзамен за шесть классов реального училища, что равняется теперешним девяти. Хотел стать учителем, но в мае того же года был призван на военную службу. В декабре 1917 года вернулся на родину, а в феврале 1918 вступил в Красную Армию. С этого момента началась его военная биография. Прошел всю гражданскую войну, командовал ротой, батальоном, кавалерийским дивизионом в бригаде Г.И. Котовского. В бою под Никополем отличился, был награжден орденом Боевого Красного Знамени. По окончании гражданской войны командовал кавалерийским полком, воздушно-десантной бригадой, в годы Великой Отечественной - гвардейской стрелковой дивизией. Последние годы службы в ВС СССР был заместителем командующего армией.

...В первых числах января 1945 года генерал-майор Г.И. Карижский прибыл в 18-ю стрелковую дивизию, сменив генерал-майора Г.П. Исакова, который был смертельно ранен. С ходу пришлось готовить соединение к последующим боям. Карижский обладал феноменальной памятью, редкой начитанностью, мудростью и покоряющей простотой. Быстрый в движениях, напористый, находчивый, знающий и умеющий делать все, что должно офицеру, он всегда находился рядом с личным составом.

13 января 1945 года войска 3-го Белорусского фронта перешли в наступление. Гвардейская армия генерал-полковника К.И. Галицкого, в состав которой входила 18-я гвардейская дивизия, вошла в бой во втором эшелоне. Только 19 января был получен приказ "сосредоточиться в районе Мекшен - Грюнталь и быть готовым к наступлению в первом эшелоне". 20 января были взяты населенные пункты Ерелен и Гудашен, на рубеже Грюнхайде - Пляден - Важенникен отбито несколько контратак противника.

Поздним вечером командир корпуса П.К. Кошевой поставил перед комдивом задачу: выйти на ближние подступы к Инстербургу и овладеть городом к 6 часам утра 22 января. Полки повернули на юг и ринулись к Инстербургу. Батальон гвардии майора Н.М. Абагурова 53-го гвардейского полка, с танками и самоходными установками, успешно атаковал противника в населенном пункте Пагелинен, но Георгенбург с ходу взять не удалось. И тогда комдив принял решение: 53-му полку и танкистам отвлечь на себя основные силы гитлеровцев, а 51-му и 58-му полкам нанести удар совместно с батальоном Абагурова с северо-запада. Батальон Абагурова, прижимаясь к берегу Инстера, атаковал подразделения, охранявшие мост. Бой разгорел-

ся в тылу противника, части гитлеровцев, прикрывавшие северную окраину Георгенбурга, дрогнули. Тяжелые танки и самоходки с гвардейцами на броне рванулись к мосту. Атака была настолько стремительной, что фашисты не успели его подорвать. Форсировав реку западнее, 58-й полк оседлал шоссе, ведущее к Кенигсбергу, и вскоре ворвался в Инстербург.

Комдив распорядился расположить КП на западной окраине города, где, как он считал, развернется главная схватка. И действи-



тельно, немецкие подразделения перед рассветом направились к западной окраине, намереваясь уйти в сторону Кенигсберга. Но здесь уже были наши танки и самоходки, крупнокалиберные пулеметы зенитной роты и батальон майора Н.Н. Андриянова 58-го гвардейского полка.

После недолгой, но жестокой схватки, к 6 часам утра 22 января почти весь город был в руках гвардейцев. Генерал Карижский подписал оперативное донесение, в котором говорилось о разгроме частей 1-й Восточно-Прусской пехотной и 5-й танковой дивизий противника в Инстербурге.

В этой операции ярко проявились смелость, решительность и полководческий талант Карижского, дивизия которого совершила почти безостановочный стокилометровый марш-бросок, чтобы с тыла овладеть городом. Комдив был награжден орденом Ленина, а дивизия получила почетное наименование Инстербургской...

Г.И.Карижский стал участником памятного Московского парада. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 мая 1945 года за овладение городами Инстербург, Кенигсберг и портом Пиллау ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением второго ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

После войны он жил в Киеве. С 1959 года и до ухода из жизни был председателем военно-научного общества при Киевском окружном Доме офицеров. 5 марта 1971 года скоропостижно скончался в Доме офицеров г. Киева на отчетно-выборном собрании военно-научного общества.

Одна из улиц Черняховска решением городского Совета названа именем Героя Советского Союза Г.И. Карижского.

О деятельности незаурядного военачальника рассказывает в книгах А.-М.Аннанурова ("Битва за Кенигсберг"), В.Лобанова ("Восемнадцатая гвардейская"), а также в документальной повести М.Альтмана и Н.Жмылева ("Штурм Инстербурга"), очерках Е.Медведева ("Слово о комдиве"), Н.Жмылева ("Самородок"), публиковавшихся в черняховской районной газете "Коммунист".



Инстербург в день штурма. Фото П.А.Локтионова (предоставлено архивным отделом управления делами администрации муниципального образования «Черняховский район»)

ПЕРВЫЙ ТАНКОВЫЙ

Формирование 1-го танкового Инстербургского Краснознаменного корпуса началось 2 апреля 1942 года в Москве (Серебряный Бор). Первым его командиром стал генерал-майор танковых войск Михаил Ефимович Капуков. 6 апреля 1942 г. корпус был передислоцирован в город Липецк и вошел в состав Брянского фронта.

Боевое крещение войны получили 30 июня 1942 года в боях под Воронежем, в ожесточенных схватках с превосходящими силами противника, уничтожив за полтора месяца 122 вражеских танка, 326 орудий, 173 автомашины и свыше 2,5 тыс. солдат и офицеров.

С сентября 1942 года корпусом командовал генерал-майор танковых войск Василий Васильевич Бутков, который прошел с ним боевой путь до конца войны и встретил Победу.

В ноябре 1942 года корпус вошел в состав Юго-Западного фронта и участвовал в разгроме Сталинградской группировки противника. В этих боях было уничтожено свыше 3500 вражеских солдат и офицеров, много различной боевой техники.

Затем, уже в составе Западного фронта, корпус принял участие в Орловско-Курской операции, успешно выполнив поставленную задачу.

За период с июля по август 1943 года танкисты прошли с боями более 300 километров, освобождали крупные населен-

ные пункты Старица, Карачев, Речица и др.

В конце августа 1943 года корпус был переброшен на новый участок фронта, где в составе Брянского фронта, а затем 2-го Прибалтийского участвовал в освобождении Белоруссии. Его воины освободили более 4000 населенных пунктов, в том числе города Унеча, Невель, Городок. В боях за Витебск танкисты уничтожили до 40 немецких танков и САУ, 113 орудий, 607 автомашин и истребили свыше 8000 гитлеровцев.

11 марта 1944 года за образ-

ли гитлеровцев в городах Гумбиннен, Инстербург, Велау, продвигаясь все дальше на Запад.

19 февраля 1945 года за отличные боевые действия в Восточной Пруссии 1-му танковому корпусу присвоено почетное наименование Инстербургского, а всему личному составу части объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего. С 6 по 9 апреля 1945 года танкисты в составе 3-го Белорусского фронта участвовали в штурме и взятии города-крепости Кенигсберг. Конец войны они встретили в Восточной Пруссии.

За отличные боевые действия в боях с немецко-фашистскими захватчиками в годы войны личному составу корпуса приказом Верховного Главнокомандующего девять раз была объявлена благодарность. Высокого звания Героя Советского Союза удостоены 36 танкистов. Двое из них - лейтенант В.В.Князев и старший сержант В.Ф.Величко - занесены навечно в списки личного состава подразделений. Тысячи солдат, сержантов и офицеров части были награждены орденами и медалями СССР.

Имя Героя Советского Союза В.В.Буткова, командира корпуса, ныне носит лицей №35 Калининграда.

По материалам брошюры «1-й танковый Инстербургский Краснознаменный корпус», составленной В.В.Нагорным и Б.П.Лижиковым (Калининград).



Памятные сооружения в Москве, в Серебряном Бору, где началось формирование 1-го танкового корпуса (фото предоставил ветеран 1-го танкового Инстербургского Краснознаменного корпуса Г.А. Морчак)

цовое выполнение боевых задач на фронте в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм корпус был награжден орденом Красного Знамени.

В течение августа 1944 года воины части вели тяжелые бои за освобождение Литвы, городов Шяуляй, Кельме, Таураге и др.

С января 1945 года они сражались в Восточной Пруссии. Преодолевая упорное сопротивление врага, танкисты уничтожа-

Нам дороги эти позабыть нельзя

Работниками отдела культуры районной администрации подготовлена программа праздничных мероприятий для ветеранов Великой Отечественной войны, посвященная 60-летию штурма Инстербурга.

21 ЯНВАРЯ. 11.30 - творческая встреча учащихся лицей №7 с ветеранами, участниками штурма Инстербурга.

22 ЯНВАРЯ. 10.00 - митинг и возложение цветов к памятнику генералу армии И.Д.Черняховскому. **10.15** - шествие ветеранов к мемориалу павшим воинам. **10.40-11.15** - Митинг и возложение цветов к мемориалу павшим воинам. **11.30-12.30** - праздничная программа для ветеранов, участников штурма Инстербурга, воинов гарнизона, молодежи в Доме офицеров.